

关注体育产业

核心阅读

巴黎奥运会日益临近,运动员备赛进入冲刺阶段。即将登上奥运赛场的,还有多家中国企业生产的体育器材。从杠铃到自行车,从乒乓球、球台到赛场地板,越来越多的中国制造闪耀重大国际赛事的舞台,折射了中国品牌“走出去”的稳健步伐。



巴黎奥运会上,中国企业生产的体育器材将出现在柔道、乒乓球、举重、摔跤、自行车等多个项目的赛场上。近年来,伴随着中国企业“走出去”的脚步不断加速,在奥运会等重大国际赛事的舞台上,越来越多的中国制造给人留下深刻印象。

举重器材、乒乓球及球台、运动地板……中国制造多次登上奥运赛场

7月2日,泰山体育的巴黎奥运会赛事服务保障团队启程前往法国巴黎,这是泰山体育第七次为奥运会供应体育器材。

巴黎奥运会期间,泰山体育将为摔跤、拳击、柔道、自行车、跆拳道、体操等多个项目提供体育器材,并为中国国家队奥运期间的训练基地提供一系列的赛前训练器材和室内健身器材。泰山体育生产的瑞豹自行车还将陪伴中国自行车队队员驰骋奥运赛场。

对于奥运赛场,河北张孔杠铃制造有限公司可谓是熟面孔。作为巴黎奥运会举重器材独家供应商,张孔杠铃生产的举重器材,已于今年5月初抵达巴黎。和往届不同,本届奥运会举重训练场馆设在奥运村内,各类器材日前已安装完毕。张孔杠铃还更新了训练场馆的举重台拼装结构,使之更加牢固。

巴黎奥运会举重比赛将于当地时间8月7日至11日举行,热身和比赛场地的器材将于赛前两天开始安装,张孔杠铃的工程师将全程在场,为赛事提供技术支持与服务。

在巴黎奥运会的乒乓球赛场,中国制造将成为亮眼元素。红双喜乒乓球台、双鱼比赛用球,已分别从上海和广州启运,送至巴黎。石家庄企业英利则成为乒乓球赛场的地板供应商,同时也将为三人篮球项目供应运动地板。

红双喜制造的奥运乒乓球台以黑色为主调,搭配粉色,不仅在设计上让人耳目一新,在细节上也彰显了人文关怀。边框和底架上的五环立体标志进行了减锐平滑处理,减少运动员的碰撞损伤风险;球台底部结构进行内收,给轮椅运动员留出更多空间,兼顾了奥运会和残奥会的双重用途。此外,红双喜还将为巴黎奥运会羽毛球项目供应相关器材。

从崭露头角到逐渐站稳脚跟,中国制造多次登上奥运赛场,中国企业在国际赛场上抓住机遇,不断开拓市场。

加大研发力度、提升产品科技含量、严把质量关……好品质赢得好口碑

走进张孔杠铃的生产车间,工人正小心

翼翼地操控着眼前的大型机器,外表笨重的杠铃,生产起来可是个精细活儿。

“以前生产的杠铃片,两块金属盘是用螺丝与外围橡胶环锁定的,在砸地瞬间,橡胶环和金属盘之间会出现缝隙,容易造成偏芯,影响杠铃片同心度和稳定性。”张孔杠铃总经理张志国介绍,为了解决这一难题,公司组织研发团队,自主设计研制了压力机,创新一体压制技术,仅需半小时便可压制完成一个杠铃片毛坯。技术创新不仅提高了生产效率,也有效杜绝了各种偏差问题。新产品一经问世,便受到国际市场欢迎。

近年来,中国企业加大研发力度,不断提升产品的科技含量和附加值,积极从中国制造迈向“中国智造”。

在泰山体育董事长卞青峰看来,中国企业想要立足世界舞台,既要加强产品质量、提升品牌影响力,更要积极参与国际标准的制定,这就要求企业加大科研投入,掌握关键技术。以柔道垫为例,泰山体育生产的产品在符合国际柔道联合会性能指标的基础上,首次采用智能芯片与柔性压电薄膜技术,可实时根据运动员及教练需求采集运动力度、速度、轨迹等信息,为训练比赛提供更加直观精准的指导。

作为首个登上奥运会自行车竞赛舞台的国产品牌,瑞豹自行车将助力中国征战巴黎赛场。依托自身研发能力和自有工厂,瑞豹为中国队定制了公路车、场地车、计时车,为运动员在赛场争取佳绩提供有力保



多家中国企业为巴黎奥运会供应体育器材 中国制造获国际赛事青睐

本报记者 唐天奕

障。泰山瑞豹复合材料有限公司总经理王春青介绍:“我们根据运动员的情况,量身定制产品,让以前的‘人适应车’变成现在的‘车适应人’。”

如今,在体操、柔道、乒乓球等多个项目中,中国企业展现出品牌新气象和技术新力量,不断为国际赛场提供中国方案。双鱼体育生产的奥运乒乓球,从出厂到送往奥运赛场要经过15道关卡,在圆度、硬度、重量、弹性等方面,均比世界乒联规定的公差更小。公差越小,乒乓球的击球落点越精准,线路越稳定,有助于运动员出色发挥。严苛的标准极大考验着厂家的生产技艺和检测水平,助推行业高质量发展。

商业赞助、产品供应、技术合作……中国企业“走出去”的步伐日益稳健

借助世界大赛平台,众多中国企业加快“走出去”的步伐,进一步提升国际影响力。

经过40年发展,张孔杠铃从家庭作坊逐步登上国际舞台,目前已进入136个国家和地区的市场,为30余项世界级举重赛事供应器材。2023年,亚洲举重联合会与张孔杠铃签署战略合作协议,至2027年,张孔杠铃将是亚洲举重联合会组织的亚洲举重比赛的唯一比赛器材供应商。

泰山体育多次服务奥运会、青奥会、大运会、亚运会、全运会等国内外大型赛事,建立良好口碑。在乒乓球赛场上,红双喜不仅是重要的器材商,其生产的球拍也颇受青睐。

今年,欧洲杯、美洲杯、奥运会等重大国际体育赛事相继举行,也让众多中国企业看到商机,奏响扬帆出海的新乐章。在广西北海,一家主要生产沙滩球拍、曲棍球杆的企业接到大量订单,今年以来出口订单额达9750万元,同比增长30.9%。在江苏淮安,一家生产球类产品内胆的加工贸易企业在球体内胆加入芯片,让产品走向海外市场,外贸订单已经排到今年年底。在各项体育赛事的历练下,紧跟赛事热点、回应市场需求,成为很多中国企业的强项。

商业赞助、产品供应及技术合作,中国企业在国际赛场上日益活跃。欧洲职业足球的赛场引进了中国人造草坪技术,国际篮联官员邀请中国器材商参与产品标准体系认证,海信成为2024年欧洲杯VAR(视频助理裁判)显示官方合作伙伴……一个又一个生动案例,展现了中国企业的志向与实力。

“一步一个脚印‘走出去’的过程,令人心潮澎湃。”张志国的话语,也正是中国体育产业从业者的心声。

(本报记者 邵玉姿、陶相安、李蕊、巨云鹏 参与采访) 版式设计:蔡华伟

图①:张孔杠铃员工整理杠铃片。 田志锋摄(人民视觉)
图②:红双喜为巴黎奥运会提供的乒乓球台。 受访者供图
图③:泰山体育工人在生产车间调试自行车。 贾鹏摄(人民视觉)

体坛观澜

只要向着梦想勇敢攀登,不放弃、不退缩,生活就会更加多彩,人生也将更加闪耀

日前,攀岩运动员汪生艳向巴黎奥运会参赛席位发起挑战,虽然最终遗憾落选,但近年来她的亮眼表现,让不少人认识了这个不断向上攀登的云南姑娘。

向上攀登的故事,书写着奋斗的精彩。汪生艳在大山里长大,爬坡上坎的上学路让她练就了灵活的身姿、强健的身体。练习攀岩运动后,汪生艳更是加倍努力,面对高强度训练从不退缩。在去年举办的杭州亚运会上,她夺得攀岩项目女子团体速度接力赛冠军。从山里娃到亚运冠军,攀岩运动为汪生艳打开一扇窗,通过刻苦训练,她一步一个脚印,走向更广阔的世界。

向上攀登的故事,诠释着梦想的力量。汪生艳从小喜欢体育,为了成为职业运动员而不断努力,最终实现梦想。还有很多和她一样的年轻人,怀揣运动梦想,书写精彩故事。在陕西西安,一家拥有专业场地设施的滑板公园颇受滑板爱好者欢迎,出资者之一高群翔,曾在第十四届全运会上摘得滑板项目男子街式赛金牌。也正是在那场决赛中,当时未满20岁的他受伤暂别赛场。养伤期间,高群翔拿出积蓄投入滑板公园,期待更多人参与这项运动。从自己追逐梦想到帮助更多人实现梦想,高群翔在赛场之外寻得更大舞台。

向上攀登的故事,凝聚着社会的关爱。在汪生艳的成长过程中,丰富多彩的校园体育活动为她后来的运动生涯打下基础。近年来,山里娃追逐体育梦想的故事不断涌现,备受关注的“背篓少年”王发,登上国际网球赛场;东西部协作和教育援青,帮助青海的足球小将驰骋绿茵场;航模运动在江西省萍乡市赤山镇中心小学火热开展,让赣西山区的孩子在全国赛场上收获佳绩,放飞希望……在社会各界的支持和帮助下,越来越多的山里娃,在体育运动中培养了兴趣,开阔了眼界,找到属于自己的舞台。

体育为人生带来更多的可能性。无论是脱颖而出走向更高水平赛场的佼佼者,还是坚守岗位传递体育梦想的教师和教练,抑或是养成运动习惯的普通人,只要向着梦想勇敢攀登,不放弃、不退缩,生活就会更加多彩,人生也将更加闪耀。

中国体操队全力备赛巴黎奥运会

本报记者 陶相安 季芳

随着巴黎奥运会的脚步日益临近,中国体操队紧锣密鼓地投入备赛奥运的冲刺阶段。在近日举行的媒体公开课上,中国体操队副领队陆斌表示,队伍将充分利用备赛时间,打磨细节、扎实训练,力争在奥运会舞台上收获好成绩。巴黎奥运会体操项目将产生14枚金牌。经过选拔,中国体操男队将派出邹敬园、张博恒、刘洋、肖若腾、孙炜参赛,女队参赛名单则由邱祺缘、周雅琴、欧钰珊、张怡涵、罗欢组成。

男子团体是巴黎奥运会竞技体操最先决出金牌的项目。在东京奥运会上,肖若腾团队获得男子团体铜牌,并获得男子个人全能银牌、男子自由体操铜牌。展望自己的第二次奥运之旅,他表示:“目前队伍正通过模拟比赛进行成套动作训练,进展比较顺利。相较于东京奥运会,大家的参赛经验更加丰富。”

中国体操女队方面,打磨细节、稳定状态,成为队员们训练的重点。17岁的邱祺缘在2023年体操世锦赛上夺得高低杠金牌,在今年全国体操锦标赛上收获女子个人全能和高低杠两枚金牌,她表示:“希望通过每天的针对性训练保持良好状态,及时调整训练中出现的不足。”周雅琴目前围绕自由体操完成质量、平衡木稳定性等进行提升,她说:“希望为女子团体提供帮助,也力争在单项比赛中展现良好状态。”

东京奥运会上,中国体操队收获3金3银2铜的成绩。陆斌表示,队伍力求在巴黎奥运会实现突破。他说:“中国体操队在男子团体、吊环、双杠、平衡木和高低杠等项目上具备较强竞争力,但踏上赛场,临场发挥至关重要。”

中国体操男队和女队将分别于7月17日和18日前往法国。“我们将在巴黎周边的赛前训练营训练3天,调整时差、适应场地,随后入住奥运村。”陆斌介绍。

大学生篮球联赛一级联赛总决赛 清华男篮、北大女篮夺冠

本报杭州7月3日电(记者王亮)第二十六届中国大学生篮球联赛(CUBAL)一级联赛男、女篮总决赛日前在浙江杭州举行。清华大学男篮以86:81战胜太原理工大学男篮,以全胜战绩夺得冠军;北京大学女篮凭借末节精彩发挥,以69:63战胜北京师范大学女篮,时隔十年再夺总冠军。

本次比赛吸引了大量观众,赛事的火热折射了我国校园篮球近年来的发展壮大。前北京师范大学女篮队员唐子婷入选巴黎奥运会参赛名单;北京大学女篮队员王家绘帮助中国队夺得杭州亚运会三人篮球女子U23冠军;男篮和三人篮球男子项目国家队中,有越来越多从中国大学生篮球联赛走出的球员……不断提升的竞技水平,让校园篮球颇受关注。

本版责编:巩育华 唐天奕 翟钦奇

从山里娃到亚运冠军

高信

性。”胡力涛表示,掌握说话的艺术,把握语言的分寸,是解说员的必修课。

面对中国运动员的比赛,解说员也会自然流露出呵护与支持。今年澳门,郑钦文闯入女单半决赛,胡力涛从历史数据分析年轻球员第一次进入大满贯决赛的难度,努力为她创造包容的环境。“看到中国选手取得好成绩,荣誉感和自豪感油然而生,我会把这种情绪传递给观众。”

如今,胡力涛的生活,不是在说球就是在打球,网球早已成为他的生活方式。“我自己也打比赛,参加的比赛越多,就越能理解球员做出各种击球选择的原因。”

胡力涛刚成为解说员时,网球鹰眼回放系统才刚启用。十几年来,他见证了新技术和新规则给网球运动带来的改变。“球员要不断成长,解说员也要与时俱进,不断掌握新本领。”胡力涛说,“希望我的解说让比赛更值得回味,吸引更多人喜欢并参与网球运动。”

网球解说员胡力涛从业十余载

“希望我的解说让比赛更值得回味”

本报记者 李硕

球员轶事,统计相关数据……刚开始解说时,胡力涛总会精心准备一摞资料,恨不得用各种信息把解说时间填满。但随着经验日益丰富,他越发注意“留白”。

“球员击球时我会保持沉默,保留击球声,为观众维护现场感。”胡力涛表示,“每一球之间只有短短20秒,密度过高的信息输出会影响观众观赛效果。”

2017年澳网男单决赛,费德勒在决胜盘第七局打出一记技惊四座的正手直线球,成为比赛的转折点。当时,胡力涛在大声喊出

“好球”后,马上分析费德勒这一拍的技术难点,以及他如何巧妙借力。将情绪传递与专业解读巧妙平衡,这次解说博得多方点赞。

一名优秀的解说员不仅是比赛现场的描述者,还是“数据分析师”和“助理教练”。他们会为观众普及项目规则,介绍比赛信息,分析运动员的技战术,甚至解读他们的身体语言和状态。“心中始终要有观众。希望通过解说,让观众更好地享受比赛。”胡力涛说。

普通观赛者可以有偏爱,但解说员对待比赛要客观。“从项目本身去阐释,避免倾向

“欢迎大家观看温网直播,我们来看几名中国球员的表现。”2024温布尔登网球锦标赛近日拉开帷幕,53岁的网球解说员胡力涛很快进入赛事节奏:查赛程、对签表、研究球员和对阵……即使已从解说行业十几年,但每一次坐在解说席,他依然对这项工作饱含热情、充满敬畏。“解说员要及时反馈,对说出的每一句话负责。”胡力涛说。

1994年从北京师范大学中文系毕业后,胡力涛成为一名记者,从大学时养成的网球爱好延续至今。机缘巧合,胡力涛2007年进入电视台成为一名网球解说员。近年来,他成为央视网、爱奇艺等平台的座上宾。

幸运的是,胡力涛赶上了国际网坛的繁荣和中国网球的崛起。“2008年温网决赛,我解说了费德勒和纳达尔的经典对决。那时心里有个声音,我的解说要配得上这样精彩的比赛。”

重温经典比赛、总结球员战术风格、了解